



Chinese News

潮汕鄉情



以潮綉、潮瓷、潮雕、潮塑、潮劇和工夫茶、潮州菜等為代表的潮州非物質文化遺產，是中華文化的瑰寶。要加強非物質文化遺產保護和傳承，積極培養傳承人，讓非物質文化遺產綻放出更加迷人的光彩。

——習近平

潮汕刺綉非遺傳承人洪裕靜一針一綫傳深情

以匠人之心綉出一片新天地

近日，裕虹抽紗刺綉研究院刺綉非遺傳承人洪裕靜接受採訪時表示，習近平總書記在廣東視察時提及潮州非遺，這讓她興奮不已，增強了她的文化自信。洪裕靜拿出了她為人民英雄麥賢得綉的一幅綉像，讓我們先睹為快。



洪裕靜作品：人民英雄麥賢得綉像

綉出英雄精氣神 抒發家國情懷

2019年冬天，在人民廣場洪裕靜遇見了人民英雄麥賢得，之前祇是在電視、照片上看到英雄的偉岸身影，那天真正遇到英雄她非常激動，並萌發了一個想法：為老英雄綉一幅像！她上門探望英雄，進一步近距離了解接觸，並借得麥老英雄肖像。今年春天她開始了醞釀、構思、設計、描圖等程序，緊接着一針一綫進行針綉。這幅長方形的潮綉金絨混合綉英雄綉像，長70厘米，寬50厘米，以英雄頭像為主畫，背景是被譽為“英雄艇”的611戰艦，飾以和平鴿、紅旗、大海、天空。在綉法上，背景是“滿綉”，用“潮綉釘金”特有的“浮雕墊法”，立體畫面突出611戰艦的豐功偉績；金牌用4K金綫，體現金牌尊貴、榮光，英雄的臉龐運用小綫墊高，將一根綫批成48絲綉出英雄臉龐表情，顏色採用12色絨綫，突出肌肉感，這幅綉像，在用潮綉墊高綉法的同時吸取了蘇綉細膩的特點，立體感飽滿，表情豐富，眉宇間滿含英雄氣概，從不同角度欣賞畫像，都可以看到隨着光綫而變化的真實效果。

洪裕靜說，去年慶祝新中國成立70周年時候，她剛剛完成了一幅“中國核潛艇之父”黃旭華的精品，她用潮綉表達對這位造出中國第一艘核潛艇的共和國功臣的敬重，一針一綫充滿了激情。綉品上背景是飄揚的五星紅旗和耀眼的和平鴿，浪花與藍色的大海，深情專注的老人家胸前的核潛艇模型，畫面莊重，氣勢宏偉，于無聲處顯示了磅礴力量。洪裕靜在創作這兩位共和國功臣的畫像時，心裏充滿了感動，所以，針針含情，綫綫生風，綉出來的作品栩栩如生，呼之欲出。

敢闖敢想祇爭朝夕 牢記囑托整裝出發

洪裕靜表示，總書記的重要講話，讓她感到非常感恩，非常幸福。唯有祇爭朝夕，敢于創新，敢于實踐，才能不辜負偉大的新時代。被譽為“針綫上的藝術”的潮綉，解放後曾多次

作為國禮贈送給世界各國貴賓，並在國內外各種藝術展中大放光彩。然而，自上世紀80年代起，受機綉、電腦綉新技術衝擊，以及人才老化、工藝繁復、創作理念老化、人才培養模式落後等諸多因素影響，在汕頭、潮州等潮綉傳統產區，願意從事這一行業者越來越少，專業從事潮綉的不到200人左右，技藝優秀者不到100人左右，潮綉人才後繼乏人。

出生于“刺綉世家”的洪裕靜，從小跟隨母親學習刺綉技藝，對潮綉情有獨鐘。幾十年來，她手不離針綫，拜師學藝，潛心學習潮綉技法精髓，成為潮綉“非遺傳承人”。面對潮綉人才後繼無力的窘境，她于2012年創辦了汕頭首家“裕虹抽紗刺綉研究院”，並樂當潮綉苗圃“園丁”，積極推廣潮綉民間傳統工藝，使這個“民間絕活”發揚光大。如今，走進“裕虹抽紗刺綉研究院”就猶如走進一個刺綉博物館。這裏陳列近幾千件潮綉、抽紗、珠綉作品，涵蓋了潮綉針法30多種，刺綉作品《潮汕情系列—紅桃粿》、《潮汕情系列—工夫茶》和《老埠系列小公園》等系列作品被廣東民間工藝博物館永久收藏；《潮汕情—紅頭船》被廣東省華僑博物館永久收藏；《潮汕風》被汕頭文化開埠博物館永久收藏。

近年來，洪裕靜把潮汕刺綉文化推向全國、送達世界各地，從“香港潮州節”、“中國澳門葡語文化周”到法國留尼旺、毛裏求斯島國的“歡樂中國年”的訪問演出，到加拿大、美國、英國、德國、泰國等展示、交流潮汕文化，給外國友人和當地華人展示潮汕刺綉技藝，跟世界各國人民互動，讓更多的外國友人了解中國非物質文化遺產潮汕刺綉的魅力。她向記者談起在國外交流的一個感人細節：得知中國潮綉大師前來展示潮綉藝術，外國友人早早排隊等待，很多是一家人傾巢而出前來觀看，他們喜愛的程度讓人興奮。看到一位外國教授特別喜歡，她還特意在他的領帶上綉了一朵米蘭，這位教授如獲至寶，回贈洪裕靜一塊“石雕天使”。在臨別時候，外國朋友總是擁抱合影，表達出依依難捨的深情。

洪裕靜說，一個行業關鍵是人才，有了人才才能傳承。潮綉無論是國內國外，人們都十分喜愛，喜歡欣賞喜歡收藏。作為傳承人心裏的願望就是把這項絕活代代相傳，發揚光大。在她的勸說、說服下，她的兒子方杰從廣州美院畢業後加入到學習、傳承起潮綉藝術的行列，如今已經是工藝美術師，區級非物質文化遺產傳承人。這是她最欣慰的一件事，兒子加入潮綉傳承隊伍讓她自信心更加飽滿。近年來由於年輕人加入非遺傳承，優秀潮汕文化經典項目傳承有了很大進步。譬如逢年過節小公園非遺文化的展示，就越來越熱鬧與成熟。一開始是在安平路路邊搭起一個棚，參加展示的傳承人也很少，每年祇是一、兩次，現在是每周六都有。今年中秋、國慶雙節期間，“八大傳承項目”一齊上陣，成功展示了潮綉、木雕、瓶內畫、剪紙、潮劇等經典項目，白天游人如鯽，晚上燈火輝煌，人山人海，遠遠看去，就可見非遺項目光彩奪目，重現了當年小公園的繁華景象。

作為一名非遺傳承人，洪裕靜表示，願以手中一針一綫表達深情，綉出家國萬年春。她祝願賦有深厚潮汕文化內涵的潮綉煥發新的生機與活力，生生不息。

(辛瑞玲 攝影報道)

潮汕刺綉非遺傳承人洪裕靜



擴大“朋友圈” 尋找新商機

汕頭企業積極組團參加進博會

【汕頭日報訊】第三屆中國國際進口博覽會已經如期而至，這是中國高水平對外開放政策的一次重大實踐活動。汕頭市的廣大參會企業也積極對接各境外參展商，通過大力引進國外先進技術和管理經驗，推動產業結構優化，產品質量提升。

進口貿易具有促進雙循環新發展格局的重要作用。“這次參加進博會主要是想找一些可以幫助我們企業進行技術升級和設備更新的東西。”廣東榮昌紡織實業有限公司業務經理陳紹煜表示。廣東粵東機械實業有限公司銷售經理賴繼生告訴記者，此次企業前來參觀學習，希望引進新技術，爭取開發出更加優質的產品，服務更多中國內外的客戶，進一步提升企業競爭力。進口貿易在彌補國內資源有着不可替代的作用。



參展現場。

“對我們企業挖掘市場潛力，尋找新業態與業務增長點，開展多元化經營等有重要作用。”廣東海德森保稅物流有限公司外聯經理林敏聰表示，今年已經是他們企業第三次參加進博會。

據統計，今年前三季度，汕頭市進出口總額539.6億元，同比增長22.8%，其中，進口總額109.4億元，仍存在較大的增長空間。此次汕頭市組織企業參加進博會，將進一步促進擴大進口，同時對優化汕頭市進出口結構，提升產業鏈水平具有重要意義。汕頭市商務局有關領導表示，將進一步發揮宣傳引導作用，向更多的汕頭企業推介在進博會上展示的新技術、新設備、新產品、新渠道，搶抓進博會帶來的綜合效益和溢出效應，不斷擴大“朋友圈”，協助汕頭企業與國外企業和國外市場進行對接，尋找商機。

(李德鵬 江文斌 攝影報道)



汕頭澄海蓮陽河畔新添一公園

【汕頭日報訊】依河而建、幽靜親水的汕頭市澄海區蓮下鎮蓮陽公園近日建成向市民開放，當地居民群眾又多了一個休閒健身、親近自然的好去處。蓮陽公園位于蓮陽河東側的蓮下鎮渡亭村洲園片，自上世紀70年代，渡亭村民利用該地作為家禽養殖場，後又建起家庭小作坊，亂搭亂建，亂丟垃圾現象十分嚴重。借著創文東風，蓮下鎮拆除違章建築，將其定位為休閒旅遊之地，籌集1546萬元規劃建設蓮陽公園。

公園占地面積近89畝，項目于去年8月啟動建設，分健身活動區、中心觀賞區、生態休閒區等三大區域。9月底，公園主體工程及涼亭、綠植等配套項目完成建設，并于國慶期間正式對外開放。蓮下鎮還對公園內近1公里長的堤段路面進行鋪設，建設臨江綠道，配套行人休憩觀光涼亭、石椅等，安裝全園景觀燈，美化鄉鎮環境的同時也為群眾夜間遊園、鍛煉身體提供方便。(蔡曉丹 攝影報道)

責任編輯 蔡燕芳